

Vida de la Beata María Ana de Jesus.

Compendio de la vida del Venerable Padre Fray Juan de San Joseph.

Elogios latinos á diversos Religiosos y Religiosas Mercenarios que murieron con fama de santidad, todo m. s. (a)

FRANCISCO ZAPATA Y MENDOZA (Lic. D.), hijo natural de Don Gomez Zapata y Mendoza, Caballero Comendador de la Orden de Alcántara, hermano del Cardenal Zapata, siguió los pasos de su tio, y demas de su noble familia empleándose en servicio de ambas Magestades. Fué Canónigo de Palencia, cuyo Cabildo le envió á Roma á negocios graves. La Santidad de Paulo V le dió una Prebenda y Dignidad de Cardenal en la Apostólica Iglesia de Santiago: despues fué Canónigo de Toledo, Inquisidor de aquella Ciudad, Fiscal de la Suprema Inquisicion, Consejero del mismo Tribunal, y Capellan Mayor del Convento de las Señoras Descalzas Reales de esta Corte. En 21 de Septiembre del año de 1632, entró Congregante de la Venerable Congregacion de San Pedro, de Sacerdotes naturales de Madrid: en 1641, por muerte del Señor Infante Cardenal Arzobispo de Toledo Don Fernando, en la Sede vacante del Arzobispado, fué nombrado Vicario General de Madrid y su partido, cuyo oficio exerció tres años y medio, hasta que entró por Arzobispo el Cardenal Borja, y quedó con sus empleos de Inquisidor y Capellan Mayor. Por 1648 fué electo Obispo de la Santa Iglesia de Co-

(a) Montalvan: Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 338. Fray Juan de la Presentacion, Vida de la Beata María Ana de Jesus, pág. 372. y Biblioteca de su Provincia de San Joseph, m. s. fol. 115.

Coria, de que tomó posesion en 8 de Enero de 1650. No sé si se pasó á otra Iglesia ó si murió allí; pero por Carta del Secretario del Cabillo de ella, de 12 de Marzo de 1784, sé que en Agosto de 1655 tomó posesion otro Obispo, de quien no dice nombre ni apellido (a).

* FRANCISCO VELAZQUEZ MINAYA (D.), fué el hijo de Don Francisco Velazquez Minaya, natural de Madrigal, de la Cámara del Señor Felipe II, y de Doña Beatriz Guerra Pereyra y Céspedes, natural de Barcelona, que despues de viuda fué Azafata de la Reyna. Nació por el mes de Febrero del año de 1584, y recibió el Bautismo en la Parroquia Real de San Gil. Por Cédula de S. M. de 27 de Febrero de 1609, refrendada de Francisco Gomez de Heredia, obtuvo la merced de Alcayde de Xerez de los Caballeros, para lo que dispensó S. Santidad el no ser Caballero de la Orden de Santiago. Púsose este Hábito año 1619, y concedióle S. M. la Encomienda de Lobon en Zaragoza á 20 de Julio de 643. Compró á la Real Hacienda en 17 de Enero de 653 el Señorío de la Villa de Nomincha con su Jurisdiccion, por escritura refrendada en el Pardo por Pedro Monzon, Escribano de Rentas. Sirvió 55 años de Caballerizo de la Reyna, Infantas y Rey Don Felipe IV, siendo los 25 el mas antiguo de la Reyna, y sirvió tambien, por serlo, el puesto de primer Caballerizo, gobernando quatro veces la Caballeriza Real en ausencias ó muertes de los propietarios. En la entrada de la Reyna Doña Mariana de Austria, año de

(a) Lib. 1. de entradas de la Congregacion de San Pedro: fol. 5 r. b. y los acuerdos de la misma. Mendéz de Silva, Hazañas de Alonso de Céspedes, fol. 98.

de 1649, llevó la rienda y cordon del Palafren de S. M. con mucho lucimiento de su persona y libreas de sus criados: y despues por diferencias con el Caballerizo Mayor, pasó á serlo del Rey. Cargado de años y méritos murió en Madrid el año de 1655. Estuvo casado con Doña Catalina de Busto y Bustamante, Azafata que fué despues de la Emperatriz Doña Margarita; y tuvo en ella por sucesor de su casa á Don Manuel Joseph Velazquez, Caballerizo de S. M., el qual dió á la Reyna Gobernadora un memorial, representando los méritos de su Casa (a).

Fué sugeto aficionado á la pintura, en cuyo arte executó algunas cosas con mucho gusto, segun dice Vicente Carducho en sus *Diálogos*, fol. 159 b. y muy aplicado al estudio de todo género de letras.

Escribió un libro intitulado: *Esfera del mundo, con una breve descripcion del mapa*: Madrid 1626, en 8º.

* FRANCISCO CARRERO (*Mtro. Fr.*), fué Religioso del Orden de Predicadores, é hijo del Convento de Ocaña. Concluidos sus estudios, le llevó el zelo de la salvacion de las almas á la Provincia del Rosario de las Islas Filipinas, en donde trabajó mucho. Fué Vicario General de San Gabriel de Binondoc, Comisario del Santo Oficio, Ministro del Santo Evangelio en las lenguas China, Tagala y Cagayana. En 1643 era Procurador General de la Provincia, y llevó una Mision desde España hasta México, donde la entregó á Fray Joseph de la Madre de Dios, para que la conduxese á Filipinas, por no poder él pasar allá.

Y

(a) Mem. que presentó su hijo, impreso: Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 377.

Y últimamente fué Vicario General de todas las Provincias de Filipinas. (a)

Escribió: *Triunfo del Santo Rosario del Orden de Santo Domingo en el Reynò del Japon, desde el año de 1617 hasta 1624*: Manila 1626, en 4.º

Relacion del martirio del Beato Padre Fray Pedro Velazquez, hijo del Convento de Atocha: Manila 1625, en 4.º

Historia General de la Provincia del Santo Rosario en las Islas de Filipinas, que dexó m. s. con todas las licencias para la impresion, y comprehende desde 1582 hasta 1638, que dice el Autor de la Biblioteca de su Orden la vió m. s. en Antuerpia el año de 1671 (a).

* FRANCISCO DE OVIEDO (P.), de la extinguida Compañía, fué natural de Madrid; segun él se apellida en la fachada de sus obras, Profesor de Sagrada Teología en su Colegio de Alcalá de Henares, Censor Apostólico de esta facultad, y Calificador de la Suprema Inquisicion (b).

Escribió: *Integer cursus Philosophicus*: Leon 1640 y 1663, dos tomos en fol.

Tractatus Theologici, Scolastici, & morales respondentis 1. 2. S. Thomæ; 2 tomos en fol. Leon 1646.

Tractatus de fide, spe & charitate ad 2. 2. S. Thomæ: Leon 1651, en fol.

* FRANCISCO DE LEMOS (P. Fr.), hijo profeso del Monasterio de San Zoylo de Carrion, del Orden de San Benito, Abad del mismo, y Predicador General de los quatro que tiene la Congregacion de España, fué docto en letras humanas y divinas, en las que se ocupó con grande

(a) Echard, Bib. Dominica, tom. 2. p. 443.

(b) Bib. Jesuítica, tom. 1. p. 128.

estudio y aprovechamiento en el término de su vida santa y loable (a).

Escribió: *Super Threnos Hieremiæ Prophetæ*: Madrid 1649 en fol. Obra tan llena de erudición y conceptos para los Oradores Evangélicos, y de todo género de noticias, que fué muy estimada, no solo por los Españoles, sino por los extranjeros. Debió de morir poco despues, dexando otro tomo dispuesto para la luz pública, que no vió.

FRANCISCO COLLANTES, Pintor, floreció en tiempo del Señor Felipe IV, y fué gran Artífice, especialmente de paisés é historiejas de mediano tamaño, de que quedáron algunas en el Buen Retiro. Allí habia un quadro de la resurreccion de la carne, en donde se veian muchos cadáveres salir de los sepulcros, unos á medio vestir los huesos de carne, y otros ya enteramente resucitados, todo con extremado capricho y habilidad. En las pinturas de Santos pareció al Españolito, y tambien pintó muchos bodegoncillos excelentes. Murió en esta Corte año de 1656, á los 57 de edad (b).

FRANCISCO CARNERO (D.) fué hijo de Antonio Carnero, Contador y Veedor de la Artillería, natural de Madrid, y de su esposa Doña Bárbara de Santa Cruz, natural de Amberes. Imitando á su padre y otros de su familia, siguió las armas, y sirvió con grado de Capitan en los Estados de Flandes, baxo el mando del Sereníssimo Infante Don Fernando de Austria; por lo que S. M., á consulta del Consejo de Guerra, por su decreto fecho en Madrid á 30 de Julio de 1639, re-

(a) Argaiz, Perla de Cataluña, p. 459.

(b) Palomino, p. 315.

refrendado de Gerónimo de Villanueva, le hizo merced del Hábito de Santiago, de que el Consejo de Ordenes le mandó despachar título de Caballero en 2 de Septiembre siguiente. Fué después Sargento Mayor y Maestre de Campo de un tercio de Infantería Española, en cuyo puesto se hallaba en el Reyno de Nápoles el año de 1653 (a).

* FRANCISCO LUZON Y GUZMAN (D.), Señor de la Casa de Luzon, hijo de Don Alonso de Luzon y de Doña María de Guzman y Aragon, Señores de esta Casa, tan antigua como ilustre en Madrid, sucedió en la Casa de su padre por muerte de su hermano mayor Don Baltasar sin dexar sucesion. El año de 1632 le hizo S. M. merced del Hábito de Santiago, de que el Consejo de las Ordenes le mandó dar título en 4 de Mayo; y en 1641 se le dió la llave de Gentil-Hombre de Cámara del Señor Infante Cardenal. Fué muchos años Regidor de esta Villa, y habiendo ésta el año de 1642 servido al Señor Felipe IV para las guerras de Cataluña y Portugal, con un tercio de 20 compañías de Infantería pagadas por los seis primeros meses, se le nombró Maestre de Campo de él, como miembro de su Ayuntamiento y discípulo de su padre en el arte militar, en que mostró bien su pericia y aplicacion al servicio de su Rey y de la Patria. Falleció en 18 de Junio de 1657 en sus Casas, Parroquia de Santiago, y fué sepultado en la Capilla del Convento de San Francisco, entierro antiguo de su Casa. Por no dexar hijo sucedió en el Mayorazgo Doña María su hermana, y en lo libre su esposa Doña Juana de Cárdenas, hija de Don

(a) Genealogía para su Hábito.

Don Lorenzo de Cárdenas y de Doña Juana de Herrera, Condes de la Puebla del Maestre (a).

Escribió un tratado: *De la Formacion de los Esquadrones.*

FRANCISCO GUILLEN DEL AGUILA (D.) nació en la Parroquia de San Miguel, hijo de Don Gerónimo Guillen del Aguila, natural de la Ciudad de Valladolid, Tesorero de la Reyna, y de Doña Mariana de Arnedo y Perea, natural de esta Corte. En 27 de Agosto de 1629 le hizo el Señor Felipe IV merced del Hábito de Santiago, de que el Consejo de las Ordenes le despachó título en 9 de Noviembre. Fué Colegial Mayor del Arzobispo en la Universidad de Salamanca, de la que salió á Oidor de la Real Chancillería de Granada, y despues á Alcalde de Casa y Corte, en cuyo empleo murió en Madrid el día 6 del mes de Septiembre de 1657, en la Parroquia de Santa María la Mayor, en cuya Iglesia yace sepultado; y lo fué despues en 22 de Enero de 669 su madre, que dexó por heredero á otro su hijo Don Manuel Guillen del Aguila, Dignidad y Canónigo de la Iglesia de Salamanca (b).

* **FRANCISCO DE QUINTANA (Dr.)**, como hijo de Madrid, entró el año de 1625, en 13 de Mayo, Congregante de la Venerable de San Pedro, que fundó su tío el Licenciado Gerónimo de Quintana; y la sirvió con especial esmero en muchos empleos; siendo tres veces su Capellan Mayor, y en el púlpito, predicando con gran eloqüencia en sus funciones. En 1644 sucedió á

(a) Genealogía para su Hábito: Pinelo, Anales de Madrid, y otras noticias de esta Casa de Luzon.

(b) Genealogía para su Hábito: lib. 3.^o de difuntos, f. 294.

á su tío en el empleo de Rector del Hospital de la Latina de esta Corte, y quedó por su testamentario; pero fuéron tantos los pleytos y enredos que resultáron, que pusieron al Doctor Francisco de Quintana en la mayor pobreza y suma necesidad, de suerte, que la Congregacion le socorrió varias veces. Fué sugeto adornado de excelentes prendas, así de virtudes, como de sabiduría y doctrina, gran Teólogo, Filósofo y Predicador de los mas célebres de su tiempo. Falleció en 25 de Enero del año 1658, y se le dió sepultura en el Convento de San Francisco (a).

Escribió: *Las experiencias de amor y fortuna*, que dedicó á su amigo Lope de Vega, é imprimió con el nombre del Licenciado Francisco de las Cuevas: Madrid 1626, en 4º, y Jaen 1646, en 8º. Esta obra la traduxo en Italiano Bartolome de Bella, y la imprimió en Venecia 1654, en 12º.

Historia de Hipólito y Aminta, poema imitando á Heliodoro, en prosa y verso: Madrid 1627, en 4º.

Építome de todas las Historias de España.

República imaginada.

Del premio eterno de los Justos: Sermon que está impreso en un tomo de Sermones varios: Alcalá 1645, en 4º.

Oracion fúnebre á las exéquias que hizo la Venerable Congregacion de San Pedro á Lope de Vega, en 7 de Septiembre de 1635, que está impresa en su *Fama póstuma*.

* FRANCISCO SANCHEZ DE VILLANUEVA (Dr. D.), nació año de 1581, y recibió el Bautismo á 28 de Enero en la Parroquia de San

(a) Libros de Entrada y acuerdos de la Congregacion de San Pedro: Don Nicolás Antonio, tom. I. p. 354. y 320.

Martin. Fuéron sus padres Don Francisco Sanchez de Villanueva, Aposentador Mayor del Señor Felipe II, y Doña María de Vega, natural de San Martin de Valde-Iglesias. Crióse en la casa y compañía de la exemplar Señora Doña Beatriz Ramirez de Mendoza, Condesa de Castellar, su deuda. Fué uno de los mas célebres Oradores de su tiempo, Capellan de Honor y Predicador de los Reyes Felipe III y IV, cuyos empleos tenía en 1619, quando asistió á la primera Junta que se convocó para la ereccion de la Congregacion de Presbíteros naturales de Madrid, siendo uno de sus primeros fundadores. En 1626 predicó en la Ciudad de Barcelona, en las honras de Felipe III, á presencia de Felipe IV, su hijo, con grande eloqüencia é ingenio: y en el mismo año fué electo Obispo de Tropea en la Calabria, luego Arzobispo y Príncipe de Taranto, Metropolitano de Nápoles, y despues Obispo de Mazara, en Sicilia. No sé si se pasó á estas Iglesias, solo sí que en el año de 632, por Octubre, estaba en Madrid electo ya de Canarias, respecto de haber consagrado con este título á Don Alonso Franco, Obispo de Durango. Entró en esta Iglesia en Junio de 635: en 636 pasó á Tenerife, cuya Ciudad le recibió con el mayor aplauso, y le hizo el regalo que tiene de costumbre. Visitó la Isla, y serenó las diferencias del Corregidor y Ayuntamiento con la Jurisdiccion Eclesiástica. Molestado de sus achaques, y confiado en el favor de la Reyna Doña Isabel de Borbon, vino el año de 645 á la Corte; pero hallándola ya difunta y mudado el semblante del gobierno, se volvió el año siguiente á Canarias. Era magnífico en su porte, manso, benigno, puntual en su ministerio, y pródigo en sus limosnas. Fuéron tan-

tantas las instancias que hizo al Rey, ponderando su edad y poca salud, que S. M. le concedió el que hiciese renuncia del Obispado reservándose solo 40 ducados de plata sobre la mitra, lo que conseguido, por Abril de 651 se embarcó en el Puerto de Santa Cruz de Tenerife, para restituirse á su amada patria, en donde vivió querido y estimado de todos hasta su muerte. El Licenciado Don Juan Nuñez de la Peña dice que la renuncia la hizo despues del año de 1654, en que le confirmó á él en la Iglesia de Tenerife. Pero lo cierto es lo que queda dicho, pues el dia de San Pedro de 652 predicó á la Venerable Congregacion de San Pedro, y en el de 53, á 28 de Abril, dió en Madrid la aprobacion de la vida de Santo Toribio de Mogrovejo, que escribió el Licenciado Antonio Leon Pinelo. La Santidad de Urbano VIII le nombró su familiar y Asistente, y lo mismo Inocencio X. Murió en esta Corte el dia 4 de Febrero de 1658 (año en que faltaron de España muchos hombres célebres) y fué sepultado en la bóveda de la Capilla Mayor del Colegio Imperial, con asistencia de los Capellanes de honor y de su Congregacion, la qual el Sabado 16 del mismo le celebró honras con magnífico aparato en la misma Iglesia, y con asistencia de la Capilla Real (a).

Escribió: *Observaciones de la Sagrada Escritura, y doctrina de los Santos Padres*, en 5 tom.

* FRANCISCO DE BORJA Y ARAGON (D.)
V Príncipe de Esquilache, Conde de Mayalde,
nació por el año de 1581 ú 82, pues por Marzo de

(a) Libros de la Congregacion de San Pedro: Pellicer, Casa de Rivas, fol. 83. Peña, Conquista de Canarias, p. 350. Viera, Noticias de Canarias, tom. 4. p. 127.

de 81 vino á España su padre sirviendo á la Emperatriz Doña María. Fuéron sus padres Don Juan de Borja, natural de la Ciudad de Valencia, hijo III de San Francisco de Borja, Conde de Mayalde y Ficallo, Embaxador en Portugal y Alemania, Mayordomo Mayor de la Emperatriz, y despues de la Reyna Doña Margarita, muger de Felipe III, de su Consejo de Estado, y Caballero Trece de la Orden de Santiago, y su 2.^a muger Doña Francisca de Aragon y Barreto, hija de Nuño Ruiz Barreto, Señor de la Quarteira, Alcayde Mayor de Faro, y de Doña Isabel de Melo. Educado con el esplendor correspondiente á lo ilustre de su sangre, siguió los exemplos de su padre y abuelos, entregado desde muy niño al estudio, al servicio del Rey, y al exercicio de las virtudes. Fué Caballero de la Orden de Montesa, que se puso en 9 de Julio de 1588, y por muerte de su primo hermano Frey Don Juan de Borja, acaecida en Madrid á 29 de Septiembre del mismo año, le dió su tio, el Maestre Frey Don Pedro Luis Garceran de Borja, la Encomienda mayor de la Orden, que poseyó hasta el año de 1602, en que por cédula de S. M., fecha en Aranjuez á 16 de Mayo, se le hizo merced de que pudiese pasar de ésta á la de Santiago para obtener la Encomienda de la Reyna; y despues tuvo la de Azuaga, con la Dignidad de Trece de la Orden. Poco despues del año 602 casó con Doña Ana de Borja, Princesa de Esquilache, Condesa de Simari; y tuvo en esta Señora á Don Juan, Conde de Simari, que murió mozo; á Doña María Francisca, que sucedió en la Casa, y casó en 26 de Febrero de 1623 con Don Fernando de Borja, su tio, hermano de su padre; y á Doña Francisca María, que nació en 26 de Marzo de 1611

en

en la Parroquia de Santa María la Mayor de esta Corte, y fué muger de Don Francisco de Castelví II Marques de Laconi sin sucesion.

En el año de 1602 era ya Gentil-Hombre de Cámara del Señor Felipe III, que en 1614 le nombró por Virey, Gobernador y Capitan General de las Provincias del Perú, en donde entró y fué recibido en la Ciudad de Lima el día 18 de Diciembre de 1615. En este gobierno lucieron sus talentos, su amor al Rey y á la patria, y su suavidad de costumbres. En 1618 concedió á Don Diego Baca la conquista de los Maynas en el Marañon, dándole título de Gobernador de lo que ganase, el qual fundó la Ciudad de San Francisco de Borja, cuyo título la puso en obsequio del Virey. Concluidos los 6 años de su Vireynato, se embarcó en el puerto del Callao á 31 de Diciembre de 1621, para venir á España. Llegado á la Corte fué á vivir á la misma casa que habitó ántes de ir á la América, sita en la Parroquia de Santa María la Mayor, sobre el petril de Palacio, y conocida hoy por el nombre de *Casa de Reveque*. Allí moró todo el resto de su vida, y si acaso estuvo en Valencia, como dice Don Juan Sedano, seria por algunas temporadas. Lo cierto es que aquí dió nombre á la calle y casa, y que estaba en Madrid en 623 quando el casamiento de su hija mayor, que se celebró en dicha Parroquia. El de 628 en 21 de Diciembre se halló en el Convento de la Santísima Trinidad, con los demas Grandes al reconocimiento del Cuerpo del Beato Simon de Roxas. El de 637 en 15 de Febrero asistió á las fiestas, que se hicieron para la eleccion de Ferdinando III en Rey de Romanos, siendo el Príncipe y el Almirante de Castilla los dos

Generales de la Máscara, en que entró el Rey; y el viénes 20 fué Juez del Certámen poético que se hizo en el Retiro.

El año de 1644 en 2 de Febrero falleció en la misma casa y Parroquia la Princesa Doña Ana, y fué sepultada en el Colegio Imperial; y el de 1658 á 26 de Octubre el Príncipe su esposo, lleno de años y de buenas obras, habiendo recibido los Sacramentos, y otorgado testamento cerrado ante Juan Sanchez Izquierdo, Escribano Real, ordenando que su cuerpo fuese sepultado con el de su muger en el Colegio Imperial, en la Bóveda de la Capilla de San Ignacio, propia de la Casa de Borja (a).

Don Juan Sedano en el tomo IX del Parnaso Español, que trata del Príncipe de Esquilache, le pone la Orden del Toison de Oro, que no tuvo, pues en quantas partes he visto citado á este Señor y en las partidas que llevo citadas, no se pone tal título, y poniéndose el de Comendador y Trece de Santiago, con mas razon lo haria del de tan insigne Orden, y casi evidencia esta opinion mia el ver, que Don Julian de Pinedo y Salazar, en la Historia del Orden del Toison, que acaba de imprimir en 1787, no le pone en el Catálogo de los Caballeros de ella. Tambien afirma el mismo Don Juan, que el Príncipe tuvo un hijo natural, llamado Don Juan de Borja, que fué Capellan Mayor de las Descalzas Reales; pero aquí

(a) Montalvan: Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 314. Partidas de difuntos, tom. 3. fol. 300. b. y 195. b. con otras de sus hijos. Montesa ilustrada por el Doctor Frey Hipólito de Samper, 3. p. n. 668. tom. 2. p. 418. P. Rodriguez, el Marañon y Amazonas, lib. 2. cap. 4. p. 88. y al fin en un Compendio Histórico Peruano: Lope de Vega y otros.

aquí se cometen dos yerros: el 1.º en el nombre de este hijo natural, que ciertamente fué el de *Francisco*; y el 2.º en el padre, respecto de haberlo sido Don Fernando de Borja, hermano del Príncipe, como queda probado en el artículo de éste.

El Príncipe Don Francisco es uno de los sujetos, á quien debe mas la lengua castellana, y quien sin extraerla de su natural sencillez la levantó á aquella sublimidad, de que son fieles testigos las obras que trabajó en prosa y verso, que siempre serán la piedra de toque del idioma español.

Escribió: *Nápoles recuperada por el Rey Don Alonso*; Poema heroyco; Zaragoza 1661, en 4.º

Las obras en verso de *D. F. de B. P. de E.* 1 tom. en 4.º Madrid 1639: aumentada despues, Amberes 1654, y otra vez en 1663.

Traduxo del latin *Oraciones y Meditaciones de la Vida de Jesu-Christo*, escritas por el B. Tomas de Kempis, con otros dos tratados del mismo, uno de *los tres Tabernáculos*, y otro del *soliloquio del Alma*: obra que dedicó á la Reyna, y dice ser la última que trabajó, impresa despues de su muerte en Bruselas, año 1661 en 4.º

Y una Comedia, que se representó en las funciones de Palacio á la Jura del Príncipe Don Baltasar Carlos, segun refiere, aunque sin darla título Don Antonio de Mendoza en la relacion de aquel acto.

FRANCISCO DE OVIEDO SIGONEI Y LUXAN

(D.) nació y recibió el Bautismo en la Iglesia Parroquial de Santiago en 20 de Septiembre del año de 1588. Fué hijo de Juan de Oviedo Sigonei, natural de Bruselas, Ayuda de Cámara del Señor Felipe II, y Grefier de su Real Casa, que

falleció en dicha Parroquia á 4 de Septiembre de 1599, y de Doña María de Luxan, natural de Madrid, y de una de las familias ilustres de su apellido, que murió en 1 de Junio de 1594. Tuvo el empleo de Gentil-hombre de Cámara del Rey Don Felipe III, y despues pasó al Reyno del Perú, en donde fué Capitan General, y Gobernador de la Provincia de Guancabelica. Casó en Lima con Doña María de Recalde, natural de aquella Ciudad, hija del Licenciado Don Juan Fernandez de Recalde, natural de Bilbestre junto á Salamanca, Colegial del del Arzobispo, y Presidente de la Audiencia de Quito, y de Doña Catalina de Arcayaga y Lartaun, natural de Madrid. Fuéron sus hijas Doña Catalina de Oviedo, que casó con el Gobernador Don Alonso de Ortega y Robles, y Doña Constanza, muger del General Don Juan de Urdanegui, Marques de Villafuerte con sucesion (a).

* FRANCISCO DE VILLANUEVA Y TEXADA (D.) fué hijo del Licenciado Don Juan Bautista de Villanueva, hermano mayor de Don Francisco Sanchez de Villanueva, Obispo de Canarias, y de Doña Mariana de Texada, natural de Piedraíta. Siguió la carrera militar en los Exércitos de Felipe IV, y llegó al grado de Capitan de Infantería Española del tercio de Sicilia, por nombramiento del Duque de Alcalá, Virey de aquel Reyno, en donde, y en Nápoles y otras partes cumplió con las obligaciones de su nacimiento. El año de 1640 á 23 de Febrero le concedió S. M. el Hábito de Santiago, el que se puso en virtud de título, que le mandó dar el Real Consejo de

(a) Lib. 2. de Bautismos, año 1588. y Genealogías de Hábitos de sus nietos.

las Ordenes en 2 de Junio de 1642. Estaba en Roma en 649, pues en 6 de Septiembre el Obispo su tio le dió poder para que á su nombre hiciese renuncia en manos de su Santidad del Obispado de Canarias. Casó con su prima Doña Gerónima María de Villanueva y Malo, hija de su tia Doña Mariana de Villanueva, y de Don Jayme Malo de Molina; y tuviéron por hija á Doña Micaela de Villanueva (a).

Fué inclinado á las letras, y entre otras cosas hizo una traduccion de las *Políticas memorias de Felipe de Comines, Señor de Argenton*, que no sé si se imprimió.

FRANCISCO GONZALEZ DE TORRES (D.) fué hijo de Sebastian Gonzalez, natural de la Villa de Riaza, y de Doña Ana María de Torres, natural de esta Corte. Hallándose ya con el grado de Capitan de Caballos, á consulta de la Junta del Consejo de Guerra de 24 de Abril de 1641, le hizo S. M. merced del Hábito de Santiago, en consideracion de lo mucho que habia servido en las guerras de aquellos tiempos, y se le despachó título en 12 de Agosto. Despues fué Sargento Mayor de la Ciudad de Cuenca y su partido. Casó con Doña Catalina de Zúñiga y Lara, hija de Don Fernando de Zúñiga y Contreras, y de Doña Catalina de Lara Henriquez, que se hallaba viuda de Don Pedro de Lara Henriquez, su tio, pero no tuvo sucesion (b).

FRANCISCO TOMAS DE BORJA Y ARAGON (D.) nació á 28 de Diciembre del año 1618, y se

(a) Genealogía para su Hábito: Dedicatoria de las Obras del Conde de Villamediana, edicion de 1642.

(b) Genealogía para su Hábito: Salazar, Casa de Lara tom. 3. p. 281.

bautizó en la Parroquia de Santa María la Mayor en 5 de Enero. Fué hijo de los Señores Don Carlos de Borja, II Conde de Ficallo, del Consejo de Estado, y Presidente del de Portugal, natural de Lisboa, y de Doña Ana de Aragon, Duquesa de Villa-Hermosa, natural de Pedrola, en el Reyno de Aragon. Habiendo seguido la carrera de los Estudios, despues de otros empleos le concedió S. M. por Decreto en Madrid á 19 de Diciembre de 1642, plaza en el Consejo Real de las Ordenes, con el Hábito de la Orden de Santiago, cuya gracia aprobó el Real Consejo, mandando despacharle su título de Caballero en 22 del mismo. Como tal Consejero asistió en 1644 en la Iglesia de San Gerónimo el Real á las honras de la Reyna Doña Isabel de Borbon los dias 17 y 18 de Noviembre (a).

* FRANCISCO CABREROS NAXERA Y AVENDAÑO (D.) nació en la Parroquia de San Justo, hijo de Simon Martinez Cabrerros, Escribano de Cámara del Consejo y Contaduría Mayor de Hacienda, y Familiar del Santo Oficio, y de Doña Agustina Lopez de Naxera y Avendaño, vecinos y naturales de Madrid. Sirvió de Capitan de Infantería Española en los Estados de Flandes, despues en el Ejército de Cataluña de Capitan de Caballos Corazas, y en 1643 de Cabo principal de las tropas de Castilla, en la Castellania. Estos dilatados méritos lograron que el Señor Felipe IV le hiciese merced del Hábito de Santiago, por su Decreto de 30 de Septiembre de 1642; pero no solicitó el Despacho por hallarse ausente hasta el de 644, en que á 13 de Junio el Consejo

(a) Lib. 4. de Bautismos, fol. 104. Salazar, Casa Farnese, fol. 369.

sejo de las Ordenes le mandó dar título. Fué hermano del docto Juris-Consulto Don Antonio Cabrerros, y muy dado á las letras humanas, de cuyo exercicio en ellas solo he visto una carta ó panegírico latino á su hermano en la Obra Jurídica que escribió con el título de *Metu*: unas Quintillas en el Libro de la Dedicacion de la Capilla del Christo de San Gines, hecha en 1656, y otros versos en varias impresiones de su tiempo (a).

FRANCISCO BAZAN (D.), hijo de Don Diego Bazan, natural de Madrid, originario de la Ciudad de Toro, Gentil-Hombre de la boca de S. M. y del Tribunal de su Contaduría Mayor, y de Doña Leonor de la Fuente, natural de Toledo. Sirvió en varios empleos fuera de la Corte, y en ella fué del Tribunal de la Contaduría Mayor, Ministro del Consejo de Hacienda, y últimamente Contador Mayor del Señor Don Felipe IV, y como tal asistió con el Consejo á las exéquias de la Reyna Doña Isabel en la Iglesia de San Gerónimo, año de 1644. Este mismo año le concedió S. M. dos Hábitos en la Orden de Santiago para sus dos hijos, y de su esposa Doña Constanza de Herrera Roxas y Guzman, natural de la Villa de Olmos de Rio Pisuerga, Don Gaspar Bazan, que nació en Logroño, y Don Gabriel Bazan en Madrid (b).

* FRANCISCO DE VALDERRABANO nació año de 1624, y se bautizó en la Parroquia de Santiago en 12 de Julio. Fué hijo de Francisco de Valderrábano, Platero de Oro, y de Catalina García

(a) Genealogía para su Hábito.

(b) Genealogías para los Hábitos de sus hijos. Pinelo, Honras de la Reyna.

cía de la Espada; y casó con Doña María Magdalena de Uriarte, y dexó por hijos á Antonio y Elena María de Valderrábano. Murió de edad de 37 años á 2 de Noviembre de 1661, en la misma Parroquia (a).

Escribió y publicó á los 15 años *la vida y muerte de San Eloy, Obispo de Noyon, Abogado y Patron de los Plateros*, extraida de la Historia Latina de San Audoeno, y de otros Escritores: Madrid 1640, en 4.^o

FRANCISCO DE TORRES Y GRIJALVA (D.), hijo de Don Francisco de Torres y de Doña Ana Grijalva, fué Chantre de Ciudad Rodrigo, Administrador del Hospital General de Madrid, y Prior de Roncesvalles. Presentóle el Señor Felipe IV para Obispo de Mondoñedo, y le consagró á 29 de Marzo de 1648 en el Convento del Rosario el Señor Inquisidor General Don Diego de Arce. Tomó posesion en 13 de Abril del mismo año, visitó su Diócesi, y llegando á la Parroquia de San Martin, reconoció el Sepulcro del Santo Obispo Gonzalo, que ninguno de sus antecesores habia noticia hubiese visto. Celebró Sínodo en 1654, que está impreso con otros: dió á su Iglesia una rica colgadura de terciopelo carmesí: reparó y amplió la Ermita de nuestra Señora de los Remedios: dotó la solemnidad de la hora de Prima y Misa de la Aurora en el dia de Navidad, y 120 Misas rezadas, que se celebran en Marzo, distribuidas en los Capellanes que asisten á la fiesta del Patron San Rosendo. Falleció en 4 de Septiembre del año 1662, dexando un aniversario

(a) Lib. 4. de Bautismos, fol. 46. b. y lib. de Difuntos, fol. 153. b.

el río para aquel día, y le sepultáron dentro de la Capilla mayor de su Iglesia (a). FRANCISCO LOPEZ DE ZÚNIGA (D.), VII Conde de Miranda, y III Duque de Peñaranda, fué hijo de Don Diego Lopez de Zúñiga, Duque de Peñaranda, Comendador y Trece del Orden de Santiago, Gentil-Hombre de la Cámara del Rey, natural de Nápoles, y de Doña Francisca de Sandoval y la Cerda, natural de Tordesillas. Nació año de 1611, y recibió el Bautismo en 17 de Octubre en la Parroquia de Santiago. El año de 1626 sucedió á su padre en la Casa de Peñaranda, y el de 630 á su abuela Doña María de Zúñiga en la de Miranda. Fué Caballero Comendador de Socuéllamos, y Trece de la Orden de Santiago, y sirvió de Gentil-Hombre de Cámara del Rey, hallándose en todos los actos correspondientes á su grandeza, que se ofrecieron en la Corte: su vida era dechado á todos, y su muerte exemplar. Esta sucedió en Madrid á 13 de Enero de 1662, y depositóse su cadáver en el Real Monasterio de la Encarnacion. Desde el año 1631 estuvo casado con Doña Ana Henriquez de Acevedo, Marquesa de Mirallo y Valdunquillo, natural de esta Corte, de quien logró una larga sucesion de nueve hijos, siendo el mayor y sucesor Don Diego Lopez de Zúñiga (b).

* FRANCISCO LOPEZ DE AGUILAR CAUTIÑO (*Lic. D.*), Caballero de la Orden de San Juan, fué hijo en todo del Gran Jurisconsulto el Doctor Asensio Lopez, y de Doña Francisca de Tobar y

(a) Gil Gonzalez, Teatro de las Iglesias de España, tom. 3. p. 437. Florez, España Sagrada, tom. 18. p. 269.

(b) Lib. 3. de Bautismos, fol. 155. b. Pellicer, Casa de Miranda.

Montalván su esposa. Nació en Madrid como lo justificó el año de 1634 en 22 de Septiembre, en que dió memorial á la Venerable Congregacion de San Pedro, para que se le admitiese por uno de sus individuos, como hijo de esta Villa, y juró en 2 de Octubre. Fué sugeto de los mas venerados de la Corte por su virtud y literatura; muy recogido en su estudio, que debia ser muy rico de libros, medallas y otras curiosidades; y muy sabio en el conocimiento de las lenguas Latina, Griega y Hebrea, de la Historia Sagrada y Profana, y de los Poetas antiguos. Estimáronle los mayores hombres de su tiempo, especialmente Don Francisco de Quevedó y Lope de Vega, con quienes tuvo muy particular amistad. Murió en esta Corte el dia 6 de Julio de 1665, y su Congregacion le hizo honras en 11 del mismo en la Parroquia de San Pedro (a). No sé si de las muchas obras que trabajó este erudito varón se imprimieron algunas. Las que le atribuyen son las siguientes:

Expostulatio spongiae, en que defendió la fama de Lope de Vega de la crítica de Pedro Ramila, Complutense.

Oneiropoegnion, sive insomnium ludricum, contra el mismo Ramila, y varios poemas de varones ilustres en elogio de Lope: imprimióse en España, y despues en Francia en 1618.

Traduccion de Pausanias.

Los Amores de Ismené.

El Cardenal Paleotó de las Imágenes.

La Vida de Augusto César.

Compendio de la Historia Universal del Mundo.

El Juicio de Paris.

(a) Libros de la Congregacion: Don Nicolás Antonio, tom. I. p. 334. y los AA. de Madrid.

Lope de Vega en el *Laurel* le alaba con los versos siguientes: (a)

Y si tienes deseo

De ver un grande y virtuoso empleo,

Que puede enriquecerte,

En *Don Francisco de Aguilar* advierte

Tan varia erudicion, tan grave estudio;

Porque dando libelo de repudio

A quantas ocasiones

Divierten á los ínclitos varones,

En su rico Museo,

Hermoso laberinto del deseo,

Sobre los libros yace

Desde que el Fenix Sol muriendo nace.

* FRANCISCO DE LUXAN (*Fr.*); Religioso Mínimo de San Francisco de Paula, nació por el año de 1604, y fué Lector Jubilado de Sagrada Teología, Examinador Sinodal del Arzobispado de Toledo, con varias Prelacias en la Orden, que desempeñó con fama de muy docto y religioso varón. Murió en el Convento de la Victoria de este Corte el día 27 de Octubre del año de 1667 (a).

Escribió un Curso de Filosofía, que intituló: *Questiones disputatae in Aristotelis dialecticam, octo libros Physicorum, & tres de Anima*, que se guarda m. s. en el Convento de San Bartolome de la Vega de Toledo.

* FRANCISCO ORTIZ DE SALCEDO fué natural de esta Villa, como lo dice en su obra, *Notario Público, Apostólico y Real*, descrito en el Archivo de la Curia Romana, que era el año de 1613, en que fué nombrado para autorizar los procesos de la Canonizacion de San Isidro; y despues Relator del Consejo de su Alteza el Serenísimo Rey. (a) Noticia dada en el Convento de la Victoria.

renísimo Cardenal Infante Don Fernando de Austria, Arzobispo de Toledo (a).

Escribió: *Curia Eclesiástica, para Secretarios de Prelados y Notarios Apostólicos*: Madrid 1610, en 4.º, despues añadida por el mismo Autor, é impresa muchas veces en 1660, en 664, en 1733, todas en Madrid.

* FRANCISCO PICHON MERINERO (Fr.), natural y originario de Madrid, sobrino de Don Fray Juan Merinero, General del Orden Observante de San Francisco, y Obispo de Valladolid, siguió en todo los pasos de su venerable tio, y tomó el Hábito de la misma Orden en esta Provincia de Castilla. Fué varón de gran virtud y doctrina, Lector Jubilado de Sagrada Teología en Alcalá, Comisario Visitador de la Provincia de Cartagena, Calificador del Santo Oficio de la Inquisicion, Exáminador Sinodal del Arzobispado de Toledo, Guardian tres veces del Convento de San Juan de los Reyes de la Ciudad de Toledo, y Definidor de su Provincia. Murió en dicha Ciudad á 21 de Julio del año 1668 (b).

Escribió: *De Incarnatione*: Toledo 1659, en 4.º

De Matrimonio: Toledo 1664, en 4.º

Opuscula: Toledo 1662, en 4.º

De fide, spe, & charitate.

De virtutibus supernaturalibus.

* FRANCISCO DE LA CUEVA (D.), natural de la Villa de Madrid, como lo dice en la portada de la obra, que salió á luz con su nombre, y título: *Mogiganga del Gusto, en seis novelas, y estorbo de vicios*: Zaragoza, por Juan de Ibar, año

(a) Don Nicolás Antonio, tom. 1. p. 347. Montalván.

(b) Alvarez, Varones ilustres del Convento de Alcalá, p. 534.

Bib. Franc. tom. 1. p. 423. D. Nic. Ant. tom. 1. p. 351.

año 1662, en 8º. No he podido hallar otra noticia de este Autor, ni le menciona ninguno de los que lo fueron en su tiempo. Por este motivo habia pensado si esta obra podia ser del Licenciado Francisco de Quintana, que publicó en 646 las *Experiencias de amor y fortuna*, con el supuesto nombre del Licenciado Francisco de las Cuevas, de cuyo apellido al de Cueva apenas hay diferencia. Es verdad que Quintana habia ya muerto en 662, pero esta impresión acaso no será la primera, y pudiera ser que esta obra la dexase el mismo Quintana ya trabajada, con el nombre del Autor, que dió á aquella, y que habiendo venido á manos de algun librero, la publicase con la diferencia que se advierte en el supuesto nombre.

FRANCISCO CAMILO, fué hijo de Domingo Camilo, natural de Florencia, y de Clara Perez, natural de Villafranca, y discípulo de Pedro de las Cuevas, su padrastro. Salió famoso Pintor, de excelente colorido, tierno, fresco y dulce, observante de la simetría, grande historiador, noticioso de las fábulas, y muy general en la pintura, así de grande, como de chico, por concurrir en su persona todas las partes de que se compone un grande Artífice. En edad de 18 años pintó un quadro para el altar mayor de la Casa Profesa de los Jesuitas de Madrid, de San Francisco de Borja, en pie, de estatura mayor que el natural, con una custodia en la mano, y á los pies un mundo, y algunos trofeos militares y eclesiásticos. A los 25 años fué con otros escogido y nombrado para hacer los Retratos de los Reyes, para adorno del salon de las comedias del Buen Retiro, en que pintó varios de ellos, y otros infinitos quadros para Iglesias, Conventos, Palacios y casas particulares. El que hizo para el altar mayor

yor de la Iglesia de Padres Clérigos Menores de Salamanca, de la sangrienta peste de Milan, y San Cárlos Borromeo en su ideada procesion, con un clavo de la pasion de Christo en la mano, fué el último esfuerzo y trabajo suyo. Pintóle en Madrid, y el Señor Felipe IV sabiéndolo, le mandó llevar á Palacio para verle. Encarnó el Santísimo Christo del Perdon, que está en el Convento del Rosario, cuya figura de bulto es del grande Escultor Manuel Pereyra; y así la pintura, como la escultura, dándose las manos, componen un precioso espectáculo. Pintó tambien la ínclita Imágen de nuestra Señora de Belen, que se venera en su capilla del Hospital de Anton Martin, que aunque pequeña en la cantidad, es sin límite en la perfeccion, y acredita bien la que tuvo el Artífice para las efigies de María Santísima, y otras Santas y Vírgenes, con extrema gracia y belleza. Vivió en la Corte muy estimado de todos, porque á lo de ser grande Artífice se llegaba su genio dulce, afable y devoto, con que ganó fama para los tiempos presentes y venideros. Uno de sus apasionados fué Don Lázaro Diaz del Valle, que en una memoria que escribió año 1659 de los Pintores de su tiempo, y anda m. s., le elogia en sumo grado. Murió Camilo por el mes de Agosto del año de 1671, con créditos de grande virtud, siendo muy sentida su falta, que supliéron en algun modo sus hábiles discípulos (a).

FRANCISCO GONZALEZ COSIO DE LA HOZ (D.) fué hijo de Diego Gonzalez de Cosio y Contreras, y de su esposa Doña Luisa de la Hoz, hija segunda de la Casa de su apellido, en la Par-

(a) Palomino, p. 378.

Parroquia de Santiago de Madrid. Siguió la carrera militar hasta el grado de Capitan de Infantería Española, que servia con el honor propio y á su noble nacimiento el año de 1639, en que atendiendo á sus méritos el Señor Don Felipe IV, le concedió en 27 de Enero un Hábito en la Orden de Santiago, de que el Real Consejo le mandó dar título en 4 del mes de Abril. Despues (continuyendo en sus servicios se le dió la Encomienda de Mirabél, que gozó hasta su fallecimiento, que fué en Madrid, Parroquia de San Martin, año de 1671, y se le dió sepultura en la Capilla de la Hoz, en la de Santiago, á 3 del mes de Noviembre (a).

FRANCISCO ZAPATA DE MENDOZA Y CISNEROS (D.), Conde de Casarrubios del Monte, fué hijo de Don Diego Zapata, II Conde de Barajas, y de Doña María Sidonia Riedrer de Paar, su muger, y sobrino del Cardenal Don Antonio Zapata. Año de 1613 se puso el Hábito de Calatrava, en cuya Orden gozó la Encomienda del Lugar de la Fuente junto á Granada. Fué Capellan de manto interior del Colegio viejo de San Bartolome de Salamanca, recibido en 4 de Octubre de 1631, y salió de él en 633 para Oidor de Granada, en donde estuvo hasta el de 36 que S. M. le dió plaza de Fiscal del Consejo de Indias. A poco despues pasó á la de Consejero, y luego á la de Cillerista y Asesor por él al de la Santa Cruzada, con cuyos títulos se halló el año de 1644 en las honras de la Reyna Doña Isabel de Borbon. En 1653 le mandó S. M. pasar al Consejo Supremo de Castilla y de su Cámara, y tambien á Asesor por éste al de Cruzada, en cuyos empleos

(a) Genealogía para su Hábito: Partida de su entierro. (p)

sirvió con crédito y aplauso de grande Ministro. Vivió año 1672. Casó con Doña Isabel Josepha Chacon y Cardenas, IV Condesa de Casarrubios, que estaba ya viuda del I Conde de la Calzada, y procreó á Doña María Michaela Zapata, Dama de la Reyna Doña Mariana de Austria, muger de Don Juan de Orozco, III Marques de Mortara (a).

FRANCISCO FERNANDEZ DE MADRIGAL (D.), hijo de Juan Fernandez de Madrigal, Secretario de S. M., Oficial Mayor de la Secretaría de Nueva España, y de Doña Juana de Bracamonte, vecinos y naturales de Madrid. Servia de Secretario de S. M. en la Junta de competencias el año de 1664, y en atencion á sus méritos el Señor Felipe IV le concedió el Hábito del Orden de Santiago. Después fué del Consejo y Secretario de Cámara y Estado del Supremo de las Indias, en las dos Secretarías del Perú y Nueva España, que desempeñó con el mayor zelo y vigilancia. Casó con Doña Catalina de Leon y Madrigal, natural de Guadalaxara, y tuvo entre otros hijos á Don Francisco Antonio, á quien el Señor Don Carlos II dió el año de 1682 otro Hábito de Santiago (b).

* **FRANCISCO MIEDES (P.)**, hijo de la Provincia de Toledo de la extinguida Compañía, en donde vistió la ropa en 1643, y á los 10 años pasó á las Islas de Filipinas. El primer año se ocupó allí en leer Gramática, y el resto en las Misiones de *Ternate* y *Siao*, en donde padeció muchas incomodidades y trabajos, por el zelo de la salvacion

(a) Vergara, Historia del Colegio de San Bartolomé, p. 332. Casquero, Memorial de la Casa de Mortara, fol. 31. b.

(b) Genealogías para sus Hábitos.